
Prüfungsaufgaben Aufgabe 160a 
 

 

 
 



 
2.2 

 
 

2.1 

 

Im Dreieck AED gilt: 
 

         AB - CD       12 cm - 7 cm 
AE = ----------- = ----------------- = 2,5 cm 

              2                     2  
 

                AE 
cos 70° = ---- | * AD 

                AD   
 

AD * cos 70° = AE | :cos 70° 

 



             AE           2,5 cm 
AD = --------- = ----------- = 7,31 cm 

         cos 70°      cos 70° 
 

2.3 

 

In einem beliebigen Dreieck EMF gilt: 
 

GF = EF/2 
 

             GF 
cos φ = ---- | * MF 

             MF 
 

MF * cos φ = GF | :cos φ 

 
           GF 

MF = ------- 
         cos φ 

 
Sinussatz in einem beliebigen Dreieck MBF: 

 
MB = AB/2 = 12 cm/2 = 6 cm 

 
β = 180° - (70° + φ) 

 
sin β = sin (180° - (70° + φ)) = sin (70° + φ) 

 
   MF          MB   

-------- = ------- | * sin70° 

sin 70°     sin β                  
 

            MB * sin 70°  
MF = ------------------ 

          sin (70° + φ)  
           

  GF         MB * sin 70°  
------- = ----------------  | * cos φ  

cos φ       sin (70° + φ)   
 

             MB * sin 70° * cos φ      6 cm * sin 70° + cos φ     
GF(φ) = ------------------------- = ---------------------------- 

                 sin (70° + φ)                  sin (70° + φ) 
 

            5,64 cm * cos φ 

GF(φ) = ------------------- 
              sin (70° + φ)    

 
                             11,28 cm * cos φ  

EF(φ) = 2 * GF(φ) = ---------------------   
                                 sin (70° + φ) 

 



2.4 

 

Die Strecke MF ist dann am kürzesten, wenn sie senkrecht auf BD steht. 
 

Dann ist φ = 90° - 70° = 20°. 
 

2.5 

 

GM, die Höhe in dem gleichseitigen Dreieck müsste dann 
 

         E2F2             7,25  
GM = ----- * ⱱ3 = ------ * ⱱ3 cm = 6,28 cm sein. 

           2                 2 
 

GM = F2H 

 
Im Dreieck GBF2 gilt: 

 
         AB - E2F2          12 cm - 7,25 cm 

GB = ------------ = -------------------- = 2,375 cm 
               2                        2 

 
                 F2H   

tan 70° = ------ | * GB 
                 GB 

 
F2H = GB * tan 70° = 2,375 cm * tan 70° = 6,53 cm ≠ 6,28 cm 

 
--> Dreieck MF2E2 ist nicht gleichseitig 

 


